

# 公平正义在群众身边

## 吉首以监督推动基层治理提质增效

湖南法治报通讯员 曾艳梅

“拿出手机,点进互联网+监督平台,我们社区的收支明细就看得一清二楚,还可以点击直接投诉,办理结果也能很快看到,比起以往去社区看公示栏方便多了。”近日,吉首镇溪街道马坡岭社区张大姐一边熟练操作互联网+监督平台,一边向记者介绍。这是吉首市纪委监委强化“指尖监督”,赋能社区精细化治

理的一个缩影。

近年来,市纪委监委积极创新监督方式,紧盯社区治理的人、财、物、责等跟进监督,督促履职,社区治理效能提质增效,群众获得感和满意度持续提升。社区治理,基层党组织的作用发挥是关键。近年来,市纪委监委同组织部门强化对村(社区)党支部书记“选育管用”的全链条管理,建立村(社区)

两委成员资格联审机制,严把入口关,定期开展村(社区)换届“回头看”,调整不在状态的村(社区)干部 17 人,整顿软弱涣散基层党组织 3 个,多举措把基层党组织建强管好。

同时,大力推进基层减负,督促相关职能部门明确村(社区)党组织依法履行职责事项 60 项和依法协助政府工作事项 30 项。2023 年以来,清理优化

要求社区干部加入的微信群 311 个,同比减少 40.6%,切实为社区干部减负松绑,心无旁骛为群众办实事。

社区“三资”是社区赖以生存发展的基础。市监委监委以“三湘护农”专项行动为抓手,大力惩治农村集体“三资”管理方面的问题。截至目前,全市完成对 10 个社区资产管理委员会的清理,共发现问题 54 个,

已推动完成整改 22 个,转为问题线索 15 条,立案 7 人,党纪政务处分 4 人,挽回经济损失 9.75 万元。

“今年以来,我们通过从严查处一批‘蝇贪蚁腐’,有效解决一批‘急难愁盼’,以实实在在的成效,让人民群众真正感受到良好的党风政风就在身边、公平正义就在身边。”吉首市纪委监委有关负责人表示。

# 湘西自治州公安局关工委 法律宣讲进校园

湖南法治报讯 (通讯员 李进辉 傅梦晴)近日,湘西自治州公安局关工委、“五老”志愿服务队走进龙山内溪乡九年制学校,开展《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《家庭教育促进法》普法宣传活动。进一步提升青少年学生法治宣传教育质效,共同护航青少年学生身心健康

成长。

关工委负责人结合《预防未成年人犯罪法》等法律的宣讲,通过直观的图片、身边的案例、生动的语言,向青少年学生深入浅出讲解了毒品的概念、种类和吸食新型毒品给青少年学生及家庭带来的危害性。增强了青少年学生从小树立法治观念和法治

意识。

讲座结束后,关工委、“五老”志愿服务队为内溪乡九年制学校捐赠了读本《毛泽东故事》200 本,助力学校向青少年学生传承弘扬毛泽东崇高精神风范,推动青少年学生“中华魂”(毛泽东崇高精神风范)主题教育活动常态化长效化。

# 检教同行 护航花蕾

湖南法治报讯 (通讯员 刘泉极 郭泽峰 胡芷榕)5 月 31 日,汝城县检察院与县妇联联合到大坪镇下祝小学开展“少年儿童心向党,向阳花助成长”庆“六一”关爱儿童暨“检教同行共护成长”检察开放日活动。为学生们送去节日祝福和慰问物资。副县长邓淑娜,县检察院党组副书记、副检察长邓慧丽,县妇联党组成员、妇工委办主任严辉琴,大坪镇党委书记曹雄清参加活动。

活动现场,少先队员整齐列队、精神抖擞地为参加活动的相关人员系上红领巾、行少先队礼并全体合唱《中国少年先锋队队歌》。县检察院、县妇联为学生送去校服、文体用品等物资和困难学生救助金。活动期间,邓淑娜走访慰问了部分留守儿童,送去了慰问金和节日祝福,详细了解



孩子们给大朋友们戴上红领巾。

其父母工作情况以及孩子学习、生活情况。叮嘱留守儿童监护人,加强与孩子的沟通,让孩子感受到亲情和温暖,帮助孩子健康成长。

此外,邓慧丽从“检察机关是干什么的、遇到哪些问题可以找检察官哥哥姐姐”等知识,为孩子们上了一堂干货满满的法

治课。承诺检察院将始终关注未成年人的健康成长,严格履行职责,严厉打击伤害、虐待、拐卖、性侵害等侵害未成年人权益的违法犯罪行为。并向孩子们提出期许,希望他们能够珍惜童年,快乐成长,勤奋学习,全面发展,尊重他人,团结友爱,增强安全意识,守护自己的安全。

# 北湖区边巡边改守护学生盘中餐

湖南法治报讯 (通讯员 刘训忠 谢政)近日,郴州北湖区委第一巡察组在市第三中学回访巡察整改情况时,就餐的同学们纷纷说:“现在食堂的菜品降价了,分量更足了,服务更优了!还安装了免费使用的直饮水机。”

今年 3 月,北湖区启动六届区委第 5 轮巡察。区委第一巡察组在市第三中学开展巡察时,学生普遍反映学校食堂菜品单

一,部分食品价格偏高;在食堂就餐时饮水不便。巡察组长高度重视,立刻派人实地调查,发现学校食堂存在食品采购成本不透明、菜品定价机制不完善等问题。在调查属实后,巡察组随即向该校下达了立行立改通知书,明确要求立即整改。

市第三中学党委接到巡察整改通知后,立即召开校党

委会会议,研究整改措施;同时,责成学校总务处约谈食堂托管方,要求不折不扣限期整改到位,将特色窗口食物的价格全部降价。

截至目前,北湖区委共下发立行立改通知书 7 份,立行立改问题 7 个。坚持当下改和长久立并举,推动郴州市第三中学建立健全相关规章制度两项。

# 监委法院合力化解涉法涉诉信访案

湖南法治报讯(通讯员 黄晓勇)“非常感谢你们!我的案子能够圆满解决,离不开县监委和法院的辛勤付出。”近日,宜章县监委对一起涉法涉诉信访案件进行回访,信访人邝某对县监委和法院的工作表示满意。

2020 年 7 月,信访人邝某与某单位签订了服务协议,并按照约定支付了全部服务费,该单位向其出具了收据。在履行服务合同过程中双方发生了争执,邝某要求退还全部服务费,该单位则以协议有明确规定为由不予退还。双方协商不成,今年 2 月邝某诉至法院,同时怀疑某公职人员也参与了该单位的经营活动,遂向县监委进行举报。

县法院立案后,对该案进行了调查。多次召集信访人邝某与某单位进行调解,

当事人对退还部分服务费形成了一致意见,但对费用的支付方式意见不一,调解陷入了僵局。县监委受理此案后,进行了初步核实,没有证据证明某公职人员参与了该单位经营活动,同时得知,信访人邝某与该单位的服务合同纠纷正在诉讼中,信访的原因是想通过监委的工作促成其纠纷的解决。

县监委秉持以人为本的原则及时与受诉法院取得联系,并与邝某反复沟通,及时反馈案件办理情况,明确指出其反映的问题属于涉法涉诉信访问题,建议通过调解方式解决纠纷。信访人同意了县监委意见。最终,在承办法官主持调解下信访人邝某与某单位达成了调解协议,并当场兑现。

# 永顺线上线下发力护惠农资金

湖南法治报讯(通讯员 向清平 田阳)“村里的临时救助资金都发放到位了吗?临时救助名单有没有进行公示公开?”近日,永顺县纪委监委来到万坪镇兴隆社区向农户陈光全、刘小妹夫妇了解惠民惠农政策落实情况。

2023 年初,兴隆社区党支部书记向某某利用职务便利,违规侵占农户大豆、玉米复种补贴款、冬春自然灾害临时救助资金。为避免让群众知晓,社区在公示当天拍完照片便将公示撕了。同年 7 月,向某某受到党内严重警告处分,退还 9 户农户大豆、玉米复种补贴款 3374 元。

今年,县纪委监委聚焦上级关于群众身边风腐问题集中整治工作要求,以向某某案为切入点,按照线上+线下模式加强村务公开监督。线上把党务、村务、财务公开纳入小微权力“监督一点通”和 320 多个“湘西为民”村级监督微信群重点内容,主动亮家底晒账本,主动接受群众监督。线下联合财政、民政、农业农村等部门,对村(社区)惠民惠农补贴资金发放、公示公开等情况开展“回头看”,推动解决问题 98 个。督促县委组织部、县农经站、县民政局联合出台《永顺县村(居)务公开实施办法》,为村务监督提供制度保障。